

АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА

комитета по образованию администрации муниципального образования Щекинский район о деятельности комитета по образованию и образовательных учреждений по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних за 2020 г.

Во всех образовательных учреждениях Щекинского района, подключенных к сети Интернет, для защиты прав и законных интересов детей, включая меры защиты прав ребенка от информационной продукции, наносящей вред их здоровью, установлена программа контентной фильтрации, предоставляемая провайдером ОАО «РосТелеком», организован ежедневный контроль за обеспечением контентной фильтрации с фиксацией результатов контроля в журнале установленного образца.

В каждой образовательной организации разработаны и используются разнообразные методики и программы, направленные на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних.

На особом контроле находятся подростки, состоящие на учете внутри образовательного учреждения, а также в КДН и ЗП и ОПДН. Координируют эту работу Советы профилактики, действующие во всех образовательных учреждениях.

Выявление семей и детей, находящихся в социально опасном положении, в образовательных учреждениях осуществляется в ходе анкетирования учащихся, психолого-педагогических исследований, выходов в семьи, в том числе в период проведения операций «Внимание, Дети!», «Вместе защитим наших детей»

На заседаниях Совета по профилактике правонарушений обсуждаются результаты индивидуальной профилактической работы с семьями и детьми, состоящими на профилактическом учете, определяются виды необходимой социальной, педагогической, психологической и правовой помощи.

В комитете по образованию, образовательных учреждениях сформированы банки данных на несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении. Ежеквартально проводится сверка с учетом данных из КДН и ЗП, ОПДН по Щекинскому району. На внутреннем учете в образовательных учреждениях на 01.01.2018 г. состояло 229 чел., на 01.01.2019 – 242 чел., на 01.01.2020 – 243 чел., на 18.01.2021 – 257 чел.

Составлен и реализуется межведомственный план индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и семьей, находящейся в социально опасном положении. В течение учебного года реализуется индивидуальная программа реабилитации несовершеннолетнего, стоящего на профилактическом учете.

Особое внимание администрация школ уделяет непосредственному общению «учитель-ученик». Так, в планах классных руководителей (специальных тетрадях) фиксируются все проведенные индивидуальные беседы с учащимися данной категории: «Правонарушение, преступление и подросток», «Правила поведения учащихся в школе и на улице», «Мы в ответе за свои поступки», «Проступок. Правонарушение. Преступление» и др.

Администрацией образовательных организаций, классными руководителями, социально-психологической службой ОУ проводится большой объем индивидуально-профилактической и воспитательной работы с несовершеннолетними, направленной на воспитание правильных ценностей, формирование законопослушного поведения и т.п. Сотрудниками принимаются и проводятся все необходимые меры и мероприятия: приглашаются родители для бесед в школу по поводу успеваемости и посещаемости уроков (имеются протоколы бесед), на темы: «Роль семьи в профилактике правонарушений среди несовершеннолетних», «Закон и ответственность» и др., рейды в семью, классные часы с показом презентаций: «Правила поведения учащихся в школе и на улице», «Мы в ответе за свои поступки», «Проступок. Правонарушение. Преступление»; «Об ответственности несовершеннолетних за нарушение общественного порядка», вовлечение учащихся в различные как школьные так и классные мероприятия и т.д.

Количество несовершеннолетних, не посещающих или систематически пропускающих занятия в общеобразовательных организациях по неуважительным причинам:

за 1 квартал 2018 - 17 человек, за 2 квартал 2018 - 12 человек, за 3 квартал 2018 - 9 человек, за 4 квартал 2018 - 13 человек.

за 1 квартал 2019 - 13 человек, за 2 квартал 2019 - 17 человек, за 3 квартал 2019- 11 человек, за 4 квартал 2019- 11 человек.

за 1 квартал 2020 - 14 человек, за 2 квартал 2020 - 12 человек, за 3 квартал 2020- 8 человек, за 4 квартал 2020- 10 человек. На момент декабря 2020 г. 10 человек составляет 0,11 % от общего числа обучающихся (9507 человек всего).

На момент 1 сентября 2020 года численность несовершеннолетних, не приступивших к обучению, составила 1 человек.

В образовательных учреждениях ведется работа по возврату учащихся в школу (обращения в ОПДН, КДН и ЗП, рейды в семьи как учителями так и со всеми субъектами профилактики, беседы с родителями и др.). В отношении каждого ребенка разработан и реализуется комплекс социально-реабилитационных мероприятий, направленных на нормализацию отношений.

В практику работы образовательных учреждений вошло проведение рейдов в семью. К участию привлекались классные руководители, социальные педагоги, заместители директоров по воспитательной работе, инспекторы ОПДН ОУУП и ОМВД РФ по Щекинскому району, сотрудники КДН и ЗП и др. За 2017 г. - 893 рейда, за 2018 г. - 906 рейдов, за 2019 г. - 923 рейда, за 2020 г. - 948 рейда.

По результатам выходов составляется акт обследования жилищно-бытовых условий семьи, который отражает санитарное состояние квартиры, наличие у ребенка места отдыха, места для выполнения домашних заданий, обеспеченность пищей, одеждой и др.

Так, профилактические рейды в семьи с целью беседы с родителями состоялись по следующим тематикам:

- о состоянии здоровья и взаимоотношениях, с целью обследования условий жизни, с целью беседы с матерью и ребенком о местонахождении ребенка в вечернее время (СОШ №№2, 9, 18);

- об обязанностях по воспитанию несовершеннолетнего: «Отношения внутри семьи», «Личный пример родителей», «Трудовое воспитание в семье», «Индивидуальная работа дома, выполнение домашних заданий», «Внеурочная деятельность учащегося», «Роль семьи в проявлении детской агрессивности» (СОШ №1, 6, 22, 20, 26, 37);

- выполнение родительских обязанностей по воспитанию ребенка (СОШ №16, 19, 24, 25);

- контрольные посещения учащихся, профилактические рейды с целью беседы по организации отдыха ребенка, подготовке к экзаменам и планам на дальнейшее обучение (СОШ №9, 10, 11, 27, ООШ №34, 43);

- беседы по темам: «Мой досуг», «Преодоление трудностей в юношеском возрасте», «Пропуски уроков, причины их» (СОШ №6, 7, 12, 22).

Комитетом по образованию регулярно проводятся совещания с руководителями образовательных организаций и их заместителями на различные темы. По профилактике правонарушений несовершеннолетних проводились следующие совещания:

25.11.2020 комитетом по образованию администрации муниципального образования Щекинский район проведено совещание с руководителями образовательных организаций. Одним из вопросов был рассмотрен: меры направленные на раннее выявление и устранение причин и условий, способствующих безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественным действиям несовершеннолетних, жесткого обращения с детьми, упразднение от насилия, от преступных посягательств и преступлений в отношении детей и подростков. Руководителям рекомендовано принять дополнительные меры по организации данной работы и взять на личный контроль.

29.11.2020 МКУ «ЦОД Щекинского района» в онлайн формате было проведено совещание с заместителями директоров по УВР по осуществлению деятельности по профилактике безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних.

Общеобразовательные организации проводили собрания педагогических коллективов, собрания родителей по темам: «Возможные причины ухода детей из дома», «Порядок реагирования по фактам безвестного отсутствия несовершеннолетних»; Работа школы по профилактике правонарушений», «Алгоритм реагирования на факты безвестного отсутствия несовершеннолетних», «Алгоритм действия педагогических работников по предупреждению самовольных уходов несовершеннолетних из семей, учреждений образования и организации их розыска», «Ежедневный мониторинг отсутствующих детей, с выяснением причин отсутствия»; совместно с МВД по теме: «Профилактика правонарушений, бродяжничества, беспризорности», «Ранняя профилактика семейного неблагополучия» и т.д. Проводилась работа по размещению памяток для родителей: «Порядок реагирования по фактам безвестного отсутствия ребенка», «Если ребёнок покинул дом...» в Сетевом городе, на сайте школ, в родительских чатах. Всего проведено 377 мероприятий, участие в которых приняло: 7936 человек.

1 сентября 2020 года в образовательных учреждениях Щекинского района прошли мероприятия, посвященные Дню Знаний. В первый школьный день на классных часах обучающиеся обсудили новые условия обучения в школе. В рамках ежегодного Всероссийского урока ОБЖ ученики встретились с сотрудниками МЧС России и сотрудниками ГИБДД, которые осветили тему подготовки детей к действиям в условиях различного рода опасных ситуаций, включая дорожно-транспортный травматизм, зацепинг, падение с высоты и др. Общий охват детей составил около 9300 человек. Также в образовательных организациях с обучающимися проводятся инструктажи по вопросам профилактики детского дорожно-транспортного травматизма и привития навыков осторожного поведения вблизи автомобильных и железнодорожных магистралей. Тематические инструктажи с обучающимися проводятся 2 раза в год в соответствии с графиком проведения инструктажей в каждом образовательном учреждении. В дошкольных учреждениях с воспитанниками проводятся занятия, игры по данной тематике.

Практические занятия по отработке планов эвакуации людей в случае пожара в образовательных учреждениях проводятся ежемесячно согласно Графику проведения в образовательных учреждениях эвакуационно-тренировочных мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС и обеспечению пожарной безопасности на 2020/2021 учебный год.

В период наступления зимы, в образовательных учреждениях проводятся уроки, посвященные мерам безопасности с учетом рисков холодного периода года, включая переохлаждения, обморожения, гололед, дорожно-транспортный травматизм. Со всеми участниками образовательного процесса были

организованы профилактические мероприятия по соблюдению правил эксплуатации внутридомового и внутриквартирного газового, печного оборудования, электроустановок, отопительных приборов, а также профилактические мероприятия. Особое внимание уделяется действиям граждан при пожаре, соблюдению правил вызова пожарно-спасательных подразделений и применения средств пожаротушения.

В первой половине декабря 2020 года в образовательных организациях были сформированы графики выходов в многодетные семьи, в семьи, состоящие на различных видах учета, в опекунские семьи, в семьи, находящиеся в социально-опасном положении. Выходы в такие семьи осуществлялись в период с 1 по 8 декабря 2020 года с целью проведения просветительской работы по соблюдению правил пожарной безопасности, в том числе эксплуатации внутридомового и внутриквартирного газового, печного оборудования. Охват составил – 1400 семей. Выходы оформлялись актом посещения и информирования семьи, осуществлялась выдача памяток по пожарной безопасности под подпись законного представителя ребенка. Дополнительно памятки распространялись среди всего родительского сообщества: через родительские чаты, в Сетевом городе, на сайтах образовательных организациях, на стендах, в бумажном виде.

С целью предупреждения чрезвычайных происшествий с детьми в период зимних каникул во второй половине декабря 2020 года осуществлялись выходы в семьи, состоящие на внутреннем учете и на учете КДН с проведением профилактических бесед по данной тематике. Выходы оформлялись актом посещения и информирования семьи. С законных представителей детей были взяты расписки о принятии ответственности за жизнь и здоровье своего несовершеннолетнего ребёнка в период новогодних каникул. Распространялись презентации МЧС с текстовой информацией среди участников образовательного процесса.

В период зимних каникул поддерживалась связь с семьями, состоящими на учете внутреннем учете и на учете КДН в период с 28 декабря 2020 года по 10 января 2021 года. Телефонные звонки вносились в созданный журнал звонков (в журнале указывается дата и время звонка, ФИО звонившего сотрудника, ФИО ответившего на звонок, краткий конспект телефонного разговора).

Был утвержден график дежурств сотрудников в образовательной организации, для координации информации по несчастным и экстренным случаям. За период зимних каникул таких случаев выявлено не было.

На территории муниципального образования Щекинский район реализуется муниципальная программа «Развитие образования и архивного дела в муниципальном образовании Щекинский район», которая направлена на повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина.

На территории Щекинского района функционируют 4 муниципальных учреждения дополнительного образования, подведомственных комитету по образованию администрации Щекинского района: МБУ ДО «Центр детского творчества»; МБУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа №1»; МБУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа №2»; МАУ ДО «Детская школа искусств». Данные учреждения, в соответствии с лицензиями на осуществление образовательной деятельности, реализуют дополнительные общеобразовательные программы для детей. На 01.10.2020 г. в муниципальных учреждениях дополнительного образования занимается 5078 чел.

Учреждения образования предоставляют детям возможность выбора видов и форм творческой деятельности во внеурочное время, самореализации личности, участия в деятельности творческих объединений, детских общественных организаций, органов ученического самоуправления, походах, экскурсиях, различных массовых мероприятиях, организуемых на базе образовательного учреждения и вне ОУ.

Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию, в 2019 году составляла 96,8 %, в 2020 году также составила 96,8 %.

В общеобразовательных организациях в кружках различной направленности и спортивных секциях, финансируемых за счет бюджетных средств, в 2019/2020 учебном году занималось 8450 детей, что составляет 89% от общего числа обучающихся общеобразовательных организаций.

В 2020 году в занятия секций, кружков, клубов различной тематической направленности вовлечено 230 несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, что составляет 94,7% от числа состоящих на учете в возрасте от 7 до 17 лет.

Создание условий, обеспечивающих возможность детям и молодежи систематически заниматься физической культурой и спортом, повышение их мотивации к регулярным занятиям физической культурой и спортом, ведению здорового образа жизни, является одной из основных задач государственной программы «Развитие физической культуры и спорта в Тульской области».

Спортивные секции и школы создаются для учащихся, желающих заниматься определенными видами спорта. Основным направлением спортивных секций является приобщение к систематическим занятиям спортом для совершенствования в избранном виде и участие в соревнованиях, а также приобретению знаний и навыков инструкторской и судейской практики.

Занятия физической культурой и спортом осуществляют:

МБУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа №1» - обучается 738 человек в 9 отделениях: дзюдо, футбол, легкая атлетика, вольная борьба, бокс, лыжные гонки, волейбол, художественная гимнастика, баскетбол;

МБУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа №2» - обучается 300 человек в 3 отделениях: легкая атлетика, лыжные гонки, футбол.

МБУ ДО «Центр детского творчества» реализуются дополнительные образовательные программы физкультурно-спортивной направленности: «Акватлон», «Территория здоровья», «Танцы без границ» и др. На базе МАУ ДО «Детская школа искусств» работает хореографическое отделение.

На базе 26 общеобразовательных организаций, в качестве общественных объединений, созданы Школьные спортивные клубы. Спортивный клуб создается и осуществляет свою деятельность в целях вовлечения обучающихся в занятия физической культурой и спортом, развития и популяризации школьного спорта.

Регулярно проводятся спортивные праздники. Праздники всегда имеют определенную тематику и могут быть не только школьными, но и городского, регионального масштаба, например: "День ГТО", "Кросс наций", "Лыжня России" и др. А также реализуются различные флэшмобы, на которых присутствует атмосфера праздника, всеобщего единения, что способствует эмоциональному подъему, психологической разгрузке, желанию двигаться. Ежегодно отмечается Всемирный день здоровья 7 апреля. В программу входят спортивные и подвижные игры, "веселые старты" и различные эстафеты.

За 2020 год успешно проведено 198 мероприятия физкультурно-спортивной направленности, включая Всероссийскую олимпиаду школьников по физической культуре, патриотический форум «Тула - регион победителей!» и др. Из-за эпидемиологической ситуации некоторые физкультурно-спортивные мероприятия проводились заочно или в онлайн-режиме на базе образовательных учреждений района. Каждое мероприятие освещается на сайтах образовательных организаций, на сайте комитета по образованию и информационных стендах.

Охват детей занятиями физической культурой и спортом в Щекинском районе остается стабильно высоким и составляет 98%.

В Щекинском районе активно развивается деятельность по военно-патриотическому воспитанию детей и молодежи: На базе МБОУ «Средняя школа №4» функционирует Зональный центр муниципального образования Щекинский район по подготовке граждан к военной службе и военно-патриотического воспитания. Зональный центр свою деятельность осуществляет в целях организации системы военно-патриотического воспитания, обеспечивающей оптимальные условия развития у молодежи любви к Отечеству, готовности укреплять основы общества и государства, достойно и честно выполнять долг и обязанность гражданина, патриота, защитника Российской Федерации. Охват детей составляет около 8000 чел. С каждым годом все больше обучающихся вступает в ряды Юнармии - это детско-юношеское движение в России, целью которого является патриотическое воспитание нового поколения российских граждан, оно призвано объединить все организации, органы, занимающиеся допризывной подготовкой граждан. Штаб Юнармии располагается на базе МБОУ «Средняя школа №6». На момент 2020 года в Юнармии насчитывается 452 воспитанника.

В связи с эпидемиологической ситуацией летняя оздоровительная кампания на территории Тульской области была отменена Указом Губернатора Тульской области №71 от 29 июня 2020 года "О внесении изменений и дополнений в Указ Губернатора Тульской области от 30 апреля 2020 года №41". Поэтому в каникулярный период на территории Щекинского района были организованы альтернативные формы занятости и досуга детей: осуществлялась работа регионального проекта "Каникулы онлайн".

В рамках проекта школьникам, дошкольникам и их родителям был открыт свободный доступ к различным онлайн-ресурсам, благодаря чему не выходя из дома можно было принять участие в различных мастер-классах и тренингах, стать участником квестов, посетить выставки и концерты. Педагоги дошкольных, общеобразовательных организаций и педагоги дополнительного образования снимали видео мастер-классов, тренировок, лекций с последующим размещением в разделе «Каникулы онлайн» на сайте администрации МО Щекинского района. В рамках проекта все лето пополнялся раздел "Лето с пользой", где дети района делились тематическими фотографиями о здоровом образе жизни, общественно-полезном проведении досуга, активной жизненной позиции. Всего в проекте приняло участие 8011 детей.

Также в каникулярное время проводились регулярные профилактические беседы с детьми и их законными представителями о предотвращении правонарушений, о чрезвычайных ситуациях на водных объектах, о дорожно-транспортных происшествиях и др. (например, "Для всех без исключения есть правила движения" и "Дорожная азбука").

Государственной программой «Содействие занятости населения Тульской области» предусмотрены мероприятия по организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время, в том числе оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Более 90 обучающихся были трудоустроены в образовательные учреждения.

Комитетом по образованию по организации здорового образа жизни велась следующая работа:

- организация проведения медосмотров, диспансеризация учащихся;
- организация и иммунизация учащихся согласно национальному календарю прививок;
- вакцинация учащихся против гриппа и ОРВИ;

-еженедельный мониторинг заболеваемости обучающихся гриппом, ОРВИ и COVID-19.

Социально-психологическим отделом МКУ «ЦОД Щекинского района» в образовательных организациях за отчетный период были проведены:

- в рамках Дня здоровья проведено 128 мероприятий, в которых приняло участие 6507 человек (учащиеся, их родители, педагоги);

- в рамках Всемирного дня без табака проведено 108 мероприятий, в которых приняло участие 11048 человек;

- в рамках Всемирного Дня борьбы с наркотиками – 17 мероприятий, 432 чел.;

- в рамках Всемирного Дня детского телефона доверия – 266 мероприятий, в которых приняли участие 5752 человека;

- в рамках Всероссийского дня трезвости состоялось 135 мероприятий, в которых приняло участие 4541 человек (учащиеся и их родители, педагоги, волонтеры, медицинские работники);

- в рамках «Всемирного дня психического здоровья» - состоялось 145 мероприятий, в которых приняло участие 3575 человек (учащиеся, их родители, педагоги);

- в рамках акции «Брось сигарету» (к Международному дню отказа от курения) - состоялось 268 мероприятий, в которых приняло участие 6599 человек (учащиеся и их родители, педагоги, волонтеры),

- в рамках Всероссийской акции «СТОП ВИЧ/СПИД» состоялось 243 мероприятия, в которых приняли участие 4869 человека (учащиеся, их родители, педагоги, волонтеры);

- благотворительной акции «Милосердие» (ноябрь-декабрь)

- в рамках Всемирной Акции «16 дней против насилия» состоялось 67 мероприятий, в которых приняло участие 3684 человека и др.

В период с сентября по октябрь по декабрь 2020 г. во всех образовательных организациях проводилось социально-психологическое тестирование обучающихся образовательных организаций Щекинского района в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ.

Также в отчетный период специалистами отдела СПО осуществлялась издательская деятельность:

- изготовление информационных материалов по пропаганде здорового образа жизни и предупреждению употребления наркотических веществ (буклетов – 400 экз):

• «Спасем наших детей!»

• «VAPЕ или электронная сигарета»

• «Здоровый образ жизни»

• «Снюс – убийственная мода»

• «Комплексная оперативно-профилактическая операция «Мак» (буклеты, в электронном варианте распространены по общеобразовательным организациям)

Отдел СПО МКУ «ЦОД Щекинского района» для специалистов ОО за 2020 год провел следующие методические мероприятия:

- совещание специалистов СПС «Актуальные направления деятельности специалистов СПС в 2020/2021 уч.г.» (в режиме онлайн-конференции на платформе Zoom 24.09.2020г.)

- консультация-обсуждение на тему «Организация и проведение социально-психологического тестирования в 2020/2021 уч.г.». (в режиме онлайн-конференции 01.10.2020г. в 14.00)

- семинар социальных педагогов «Решение задач воспитания и социализации школьников в контексте межнационального воспитательного потенциала» (29.10.2020 г.)

- семинар социальных педагогов «Социально-педагогическая работа по профилактике и предотвращению вовлечения в суицидальные и делинквентные виртуальные группы несовершеннолетних» (в онлайн-режиме на базе отдела СПО 03.12.2020 г.)

- групповая методическая консультация по вопросу анкетирования учащихся 9-х классов и их родителей (городских образовательных организаций) с целью выявления профориентационной направленности (в онлайн-режиме 14.12.2020г.)

В рамках исполнения распоряжения Губернатора Тульской области от 29.09.2015 № 575-рг «О состоянии соблюдения законности в сфере межнациональных и межрелигиозных отношений по противодействию экстремизму» образовательные учреждения во взаимодействии с национальными общественными объединениями, средствами массовой информации принимаются меры по воспитанию культуры межнационального общения и формированию толерантного сознания у детей и молодежи, обучающихся в дошкольных и общеобразовательных организациях, организациях дополнительного образования.

В образовательных учреждениях при необходимости организуются индивидуальные дополнительные занятия для детей, плохо владеющих русским языком. По индивидуальным планам с учащимися-мигрантами работают школьные педагоги-психологи.

Дети мигрантов вовлекаются в различные формы внеурочной деятельности, такие как фестивали детского творчества, спортивные соревнования, празднование общероссийских государственных праздников и др.

Во всех образовательных организациях реализуются программы, направленные на воспитание нравственности и духовности, патриотизма подрастающего поколения, возрождение, сохранение и развитие национальных культур, традиций, обычаев народов, проживающих на территории Щекинского района.

За отчетный период в образовательных организациях проведено 124 круглых стола на тему толерантного отношения к представителям иных культур и религий, а также недопущения возникновения очагов межнациональной напряженности, терроризма и экстремизма, в которых приняли участие около 5 120 обучающихся.

**Председатель
комитета по образованию**



С.В. Муравьева